

新时期税务改革对企业税务筹划的影响

王芳

(太原市城北市政工程有限公司,山西 太原 030000)

摘要:随着互联网、大数据的广泛应用及企业经营多元化发展,企业传统的税收筹划管理也面临着一定的挑战。本文通过对新时期税务改革背景下,对企业税务筹划具体影响进行分析的基础上,提出了企业强化税收筹划的具体措施。

关键词:新时期税务改革;影响;税务筹划;措施

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.02.011

1 新时期税务改革背景下,对企业税务筹划造成的影响

1.1 税收筹划环境发生了改变,促使企业财务人员树立起正确的筹划意识

首先,在“营改增”与“金税三期”等改革的背景下,一些企业的税务环境发生着巨大的变化,个别企业需要逐步转变税收筹划意识,强化自身基础性的税务工作,在内部形成适应新时期的税收筹划工作制度与流程;其次,企业应根据自身税收缴纳特点与经营模式制定科学、可行的税收筹划方案,特别是应不断地强化会计基础的核算工作。但在实际工作中,个别的企业税收筹划工作仍十分的粗放,企业税务筹划对于企业项目没有进一步细化,十分混乱,导致税务筹划难以形成高效的工作质量。

1.2 企业在税收筹划工作中应坚持成本与效益原则

在新的税制改革过程中,企业应坚持成本与效益原则开展税收筹划工作,将一切的税收筹划工作重点以提高企业经济利益为中心。一个企业在发展的过程中会遇到各种各样的风险,无疑会对企业的经济效益带来很大的影响。面对这些情况,企业就应该根据成本效益进行税收筹划工作。进而制定科学合理的税务筹划方案,从根本上将公司的效益实现最大化。

2 新时期税务改革背景下,企业强化税收筹划的具体措施

2.1 实现税收筹划观念上的改变

企业在税收体制改革的大环境中,不应一味地等待税务机关对企业税收管理工作提出的新要求,而应主动地强化税收筹划工作的能力与创新,从思想上接受新时期税收体制改革的要求。首先,企业应对自身所处的税收环境进行全面的评估,将不同税种、经营流程与会计核算等工作有效地结合,制定出科学、可行的税收筹划方案;其次,企业管理层应提高对税收筹划工作的重视程度,从思想上转变税收筹划观念,以科学合理的方式进行税务筹划,进而可以减少企业的负税,让企业在改革的大环境下有更好的生存空间。所以企业要想提高核心竞争力就需要在改革创新下的税制环境中立稳脚跟,谋求企业的经济发展,提高税务筹划能力。

2.2 企业应不断创新税收筹划方法

企业应抓住此次税收体制改革的契机,不断地创新税收筹划工作方法,一是使用多种税收筹划方法,坚持以实现企业整体经济利益最大化为工作前提与目标,不断地推动企业税收筹划工作方法的创新。二是将税收筹划工作的重点放在增值税税收工作,通过前期调研、合理地评估,制定可行的增值税税收筹划工作方法,使企业可以健康地发展。在原材料采购过程中,应选择合理的采购时间,保证可抵扣的进项税额可以及时予以抵扣;在销售过程中,企业应对混合销售、兼营销售进行单独的会计核算,避免承受过高的增值税率,同时,选择合适的出库、开票时间,统筹企业一个会计期间的整体税收负担。

2.3 为新时期税收筹划培养合格的人才

企业应积极地为税收筹划工作招聘、选拔合格的财务人才,特别是招聘一些既懂得大数据应用、财务核算软件应用,又要懂得税收理论与实践、税务系统操作的综合性财务人才,不断地提高企业整体的税收筹划效率与水平。其次,为财务人员晋升、提高福利待遇

等方面提供良好的环境与空间,充分调动财务人员主观能动性,促使其能够积极地收集新的税收政策信息及提高会计核算基础性工作的效率,使企业财务人员在短时间内可以适应税制改革的要求。

2.4 税收筹划工作应坚持成本与效益原则

首先,企业在制定税收筹划方案时,应对筹划工作的成本作出科学的评估,特别是一些税收筹划风险、财务人员劳动量成本、延迟发货所带来的违约责任等因素进行考虑,将筹划成本与所预计带来的经济利益进行科学的衡量,使制定的税收筹划方案能够提高企业整体的经济效益。其次,企业需要提高财务人员认知程度,税收筹划不仅属于财务部门的工作内容,而应需要所有部门全面参与。在此基础上实现各部门全员参与税收筹划,即加强了企业各部门之间共同决策,也为促进企业的税收筹划和企业管理效果实现双赢。

2.5 财务人员应熟悉国家近期出台的税收政策

首先,企业应指定财务人员及时地对网上税务机关发布的最新税收法规、优惠政策及会计核算准则等内容进行收集,并了解国家对本行业最新的扶持政策及限制政策。其次,积极地与当地税务机关工作人员进行沟通,获取有利于企业降低税负的最新优惠政策信息。再次,企业财务人员应树立起正确的税收筹划风险防范意识,通过报表分析、政策解读、日常培训及自主学习等方式提高企业财务人员的税收筹划工作能力。

2.6 企业内部应提高防范风险的能力

企业在应对新时期税收体制改革过程中,应树立起风险防范的意识,首先,财务人员应对企业自身经营流程与营销模式进行合理地分析、评估,并通过查阅最新税收政策法规及网上查找案例等方式,为企业制定可行的税收筹划工作方案,并通过及时更新影响企业发展的各项因素,对已有的税收筹划方案进行调整。例如,企业要有效避免盲目采购导致的增值税问题,如果不能获得全面的市场分析和市场信息,企业就应采取保守的策略,避免库存增加导致税负增加的风险。通过提高抗风险意识,才能制定科学合理的筹划方案,进而保证可持续发展。

3 总结

综上所述,企业应积极地面对新时期税收体制改革对企业的影 响,通过转变观念、制度建立、人才培养等方式不断地强化企业税收筹划工作。同时,企业应为新时期税收改革提供良好的环境,以使企业制定的各项方案能够适应时代的发展要求,确保企业最终经营目标的实现。

参考文献

- [1]刘文会.试论税务改革对企业税务筹划的影响[J].财会学习,2017(5):150,152.
- [2]张建胜.围绕“营改增”做好煤炭企业税收筹划[J].中国乡镇企业会计,2017(12).
- [3]刘华明.论集团企业如何做好税收筹划工作[J].财会学习,2018(16).